

Семейное чтение – традиция прекрасная!

*Ведмедь Анна Петровна,
заведующий библиотекой
семейного чтения им. В. Д. Берестова
БИЦ МБУК г. Шахты «ЦБС»*

Здравствуйте, разрешите представиться. Меня зовут Ведмедь Анна Петровна.

Работаю в библиотеке семейного чтения им. Валентина Дмитриевича Берестова БИЦ, это один из филиалов Централизованной библиотечной системы.

Находится наша библиотека в г. Шахты, Ростовской области по ул. Парковая, 56.

Расположена на первом этаже пятиэтажного дома.

В библиотеке работает один сотрудник.

Год основания библиотеки – 1978.

В 2011г. библиотеке было присвоено имя русского писателя и переводчика, поэта-лирика, барда, мемуариста, пушкиниста, исследователя, который писал для взрослых и детей. (2-й слайд)

В библиотеке оформлен уголок памяти писателя, где представлены его - фотографии, биография, книги, альбом, в котором отражены важные события его жизни. (3-й слайд)

К памятным датам писателя, ежегодно проводятся мероприятия:(4-й слайд)

День памяти «По-доброму о добром», (5-й слайд)

Литературный час «Любимых детских книг творец», (6-й слайд)

Викторина «Та самая - добрая книжка Валентина Берестова», (7-й слайд)

Конкурс на лучшее стихотворение: «Юному поэту – перо и бумагу!» (8-й слайд)

Экскурсия в библиотеку: «Чудеса в мире книг В. Берестова» (9-й слайд)

Творчество юных: «В небе радуга смеётся» По сказкам В. Берестова (10-й слайд)

Для читателей оформлены: Рекомендательные списки, и методико-библиографические пособия. (11-й слайд)

Библиотека имеет статус семейного чтения

Сегодня библиотека имеет статус семейного чтения и обслуживает все категории читателей, выполняя информационную, культурно-просветительскую и досуговую функцию. На базе библиотеки открыт библиотечно-информационный центр (БИЦ), библиотека оснащена копировальной техникой, компьютером, подключением к сети Интернет.

– информационно-просветительская работа, направленная на всех членов семьи (обеспечение читателей информацией и литературой по всем вопросам жизнедеятельности семьи);

– популяризация традиционных семейных ценностей;

– воспитание традиции семейного чтения;

– организация семейного досуга.

В библиотеке ведётся работа по принципу семейного формуляра, стремимся увлечь семью чтением, привлечь в состав читателей максимальное количество членов семьи – (мама, папа, бабушки, дедушки)

Для удобства читателей подготовлено электронное справочное бюро: «Наша библиотека: Энциклопедия от А до Я». (13-й слайд)

С помощью этого пособия читатели могут познакомиться с библиотекой, её фондом и работой.

В алфавитном порядке можно найти информацию о библиотеке, её основных функциях, формах работы. Оно поможет легко ориентироваться в библиотеке, найти друзей, и самым верным из них будет книга. (13-14-й слайды)

Обращаем внимание наших читателей на разделы, которые пополняются новой информацией, такие как «выставка», «театр», «фонд библиотеки», «библиография».

В разделе библиография помещаются новые списки литературы, пособия для родителей, так мы рекомендуем, Методико-библиографическое пособие «Заботливым родителям для чтения с детьми», с творческими заданиями. (22 слайд)

Совместное чтение сплачивает, делает семью дружной. Семейное чтение – это не способ получить информацию, это важнейший и лучший способ общения и ненавязчивого воспитания, которое и есть самое действенное.

Совместное чтение сближает детей и взрослых, наполняет радостные минуты общения. (23 слайд)

Каждую субботу проводятся мероприятия, которые с удовольствием посещают не только дети и подростки, а часто и родители. Тему будущих мероприятий обсуждаем всегда с активом библиотеки – и волонтерами.

Систематически в библиотеке проходят **субботние посиделки: «Книжный выходной»**.

Система субботних встреч существует и живёт в творческом поиске на протяжении 5-лет. За это время проведено много мероприятий. Вот некоторые из них.

- Литературное путешествие: «Добро, рассыпанное на страницах книг» (24-й слайд)
- Разговор о нравственности: «Зажгите свет в душе, пусть будет мир светлее». (25-й слайд)
- Тематический час: «Отец - звучит легко и просто, но быть отцом совсем не просто» (26-й слайд)
- Игра-викторина: «По страницам любимых книг» (27-й слайд)
- Час этикета: «Правила хорошего тона, поведения в обществе» (28-й слайд)
- Умей управлять своими деньгами. Игра-путешествие «Что? Где? Почём?» (29-й слайд)
- Шахматная викторина: «Игра для тренировки ума» (30-й слайд)
- Деловая игра: «Хочешь стать миллионером?» (31-й слайд)
- Военно-патриотическая игра - «Победа» (32-й слайд)
- Литературная прогулка: «Через книгу – познаю мир» (33-й слайд)

Темы семейных разговоров ведутся и по датам семейного календаря. (34-й слайд)

20 марта – Международный День счастья. (35-й, 36-й слайд)

16 марта состоялась встреча с читателями. Мы обратились творчеству Ганса Христиана Андерсена, его книги несут в себе глубокий смысл, а герои его сказок на своих примерах учат совершать правильные и благородные поступки, что немаловажно для современных детей.

Участники познакомились с биографией и творчеством датского сказочника. Состоялось прочтение вслух сказки «И в щепке порою скрывается счастье».

Главные герои: токарь, груша, дерево, зонт.

Для обсуждения произведения предложены были вопросы:

1. Согласны ли вы с Андерсеном, что каждому при рождении даётся возможность быть счастливым?

2. Где может скрываться счастье? Давайте подумаем, где его можно найти: в коробке конфет? В книге? В подарке? В улыбке родного человека?

3. В чём видит счастье токарь?

4. «Истинное сокровище для людей – умение трудиться, – провозгласил древнегреческий философ Эзоп.

Можно ли сказать, что счастье токаря было только в щепке?

5. Было ли в вашей жизни неожиданное счастье?

10 апреля - День братьев и сестёр. (37-й слайд)

6 апреля в субботу

Читали рассказ Анатолия Приставкина «Фотографии»

Обсуждая рассказ, участники ответили на вопросы:

1. Как жилось детям в далёком от родной Москвы детском доме?

2. Что значило для брата и сестры разглядывание семейных фотографий.

3. Почему одна за другой исчезали фотографии – сначала мамы, потом отца, а затем и тётки?

4. Зачем, как вы думаете, брат утаивал от сестрёнки причину исчезновения фотографий?

5. Говорили о смысле заключительных слов рассказа, произнесённых мальчиком: «Ведь нас очень много, правда?»

6. Как вы представляете себе дальнейшую судьбу этой маленькой семьи?

25 апреля День Дочери. (38-й слайд)

Мы не могли не вспомнить о Валентине Дмитриевиче Берестове, о его любви к дочери.

1 апреля 2024 года исполнилось 96 лет со дня рождения Валентина Дмитриевича Берестова, имя которого носит наша библиотека.

Нежно и трепетно относился Валентин Дмитриевич к своей дочери: «Бой часов показался мне громом салюта. Я поверил, что есть на Земле чудеса. Нашей дочери стукнуло в эту минуту – Вы подумайте - двадцать четыре часа!»

- Вся родня обновляет понятия, как платье:

С той минуты, как ты появилась на свет.

Стали тётями сёстры и дядями – братья.

Мамы сделались бабками, прадедом – дед.

Превращенье такое решился б назвать я

Повышением в чине за выслугу лет.

В 1992 году, поздравляя дочь с днём рождения, Берестов писал ей: «Твой день рождения для меня, бедного аспиранта и начинающего стихотворца, был чем-то вроде второго рождения».

15 мая - Международный День семьи. (39-й слайд)

Человеческая жизнь – это жизнь сообща, вместе. В одиночку попросту не выжить. В русском языке есть одна удивительная приставка – «Со», при помощи которой образуются такие слова: согласие, соболезнование, сострадание, сочувствие. Все они говорят о совместных действиях, совместных переживаниях. Это и есть главное в семье.

О жизни в семье можно почитать в повестях Анатолия Алексина, писателя юбиляра года

16 мая состоялось обсуждение книги, писателя юбиляра года - Анатолия Алексина «Мой брат играет на кларнете».

1. Какое мнение сложилось у вас о главной героине повести?

2. Изменилась ли рассказчица за время произошедших событий. Почему она не ведёт дневник?
3. Какие нравственные проблемы поднял Алексин в повести?
4. Свойственны ли отношениям в семье верность, преданность близким людям?
5. В чём видит автор проявления эгоизма, духовного иждивенчества и даже тирании?

Алексин А.Г. Мой брат играет на кларнете/ Анатолий Алексин. – Москва: Рипол классик. – 2016. -516с.

Каждый писатель открывает что-то новое, как для школьника, так и для взрослого человека. Хочется добиться невидимой связи души писателя и читателя – это и есть цель наших субботних посиделок.

Каждый пришедший в библиотеку, будь он ребёнком или взрослым, интересуется меня не только, как читатель, но и как человек. Как ему живётся в семье? О чём он мечтает? Не чувствует ли себя одиноким? Есть ли у него хобби?

При библиотеке, с 2013года, работает клуб: «Фламинго».

Работа посвящена актуальной теме по экологии.

Работа клуба «Фламинго».

Предусматривает воспитание экологической культуры, организацию досуга детей и родителей, стимулирует интерес к чтению, развивает творческую активность.

Одним из активных средств пробуждения интереса к экологии является игра. Занимательные игры позволяют решать многие воспитательные, образовательные и информационные задачи. Сама природа игры такова, что требует смекалки, сообразительности, находчивости. Игровая ситуация позволяет раскрыться самым неожиданным качеством ребёнка. В игре он старается проявить себя с лучшей стороны, имеет возможность стать совсем другим, иногда не таким, каким мы порой видим его в повседневной жизни.

Игра расширяет границы для проявления творчества и происходит это легко и непринуждённо, потому что захватывает и сам процесс игры, и её результаты.

Игровые программы в клубе приурочены к датам экологического календаря:

Увлекательное событие прошло в библиотеке ко Дню Земли – Экологический КВН «Земля – наш дом». Ребята вели поиск проблем на планете, виновником которых стал человек, размышляли и предлагали, как можно исправить ситуацию с озоновым слоем Земли, с загрязнением океанов и суши, околоземного пространства. (48-й слайд)

Постоянно использую игры у выставки: «Знаешь - отвечай, не знаешь - прочитай». (49-й слайд)

Традиционными стали конкурсы загадок о природе, конкурсы рисунков «Под зелёным парусом в будущее».

Принимаем участие с активом клуба в акциях «Чистый город», «День древонасаждений».

Занятия в клубе предусматривают домашнее задание для всей семьи:

- подготовить рисунки и фотографии интересных зон природы в городе;
- написать о посещении красивейших уголков нашей страны;
- собрать материал для выставки «Диковинки природы».

Хочется верить, что благодаря нашим встречам в библиотеке чтение для каждого пришедшего к нам, станет увлекательным и интересным делом.

Спасибо за внимание.